

弘扬中华优秀传统文化专栏

### 石昌渝、徐永斌研究员来我校作学术报告

本报讯 10月31日下午,中国社会科学院古代小说研究中心主任石昌渝研究员、江苏省社会科学院徐永斌研究员在理科楼报告厅为我校师生作了《江湖与宗法—谈水浒世界》和《从文学类期刊角度谈论文写作的相关问题》的学术报告。

石昌渝研究员以独到的见解对宗法和儒家思想进行了深刻的讲解,剖析了“江湖与宗法”的区别和联系,以生动的事例将宗法问题延伸到社会问题,引人深思。在此基础上,石先生以深厚专业的知识和绘声绘色的演讲为大家展现了一个别样的水浒世界。随后,石先生还与在场的学生进行了互动,就同学们提出的问题给予了详细独到的解答。

徐永斌研究员则从“文学类期刊角度”来谈论文写作的相关问题,告诫大家论文写作要注意四个方面:一是文章论题要新颖,引起读者的阅读兴趣;二是文章论点要鲜明,材料要详实,逻辑要清晰,提高文章的写作层次;三是文章结构要简明,突出重点,避免枝节散漫;四是要善于利用多学科交叉知识,注重论文专业性、延展性。徐先生的报告使同学们的论文写作思路更加明晰,大受裨益。

本次两场学术报告是“礼敬中华——2014 济宁学院优秀传统文化月”活动启动以来举办的“博雅人文讲堂系列学术讲座”的重要组成部分,对于提升大学生的文化素养和专业知识具有重要作用,为进一步弘扬优秀传统文化奠定了基础。(中文系 儒学与地域文化研究传播中心)

### 经济与管理系开展“立足传统文化,促进学校内涵发展”主题团日活动

本报讯 10月30日晚,经济与管理系2014级同学以各自班级为中心举行了以“立足传统文化,促进学校内涵发展”为主题的团日活动。

本次活动有关于中国传统文化方面的PPT、视频,有激动人心的抢答环节、幽默的趣味游戏,还有关于中国传统文化知识的有奖竞猜环节,激发了同学们了解中国传统文化的热情,使得每位同学都能够积极参与到活动中去。(经济与管理系)

### 美术系举办“知廉知耻,崇德向善,扬优秀传统文化”活动

本报讯 10月30日下午,美术系在B205室举办了“知廉知耻,崇德向善,扬优秀传统文化”的活动,参加本次活动的人员为美术系2014级全体学生。

本次活动以观看廉洁文化教育类宣传短片,并将每人观看后的感悟择优贴在展板的方式进行;以“不实之名不图,不正之风不染,不义之财不取,不法之事不为”为重点,使学生更好地认识到传统文化中廉耻的重要性。同时将廉洁文化与校园文化建设相结合,营造积极向上的校园廉洁文化氛围。(美术系)

### 体育系举办京剧文化基础知识专题讲座

本报讯 11月3日,体育系邀请社会科学部黄香琴副教授在一楼多媒体教室给体育系2014级全体新生做了京剧文化基础知识专题报告。

黄老师从京剧的形成、发展、特点、流派等方面,对京剧文化基础知识进行了详实、生动的讲解。期间,黄老师还现场进行了京剧片段的演唱,博得了学生阵阵喝彩,整场报告会气氛热烈,同学们普遍感到收获颇丰。(体育系)

### 文化传播系举办 济宁学院第四届大学生礼仪风采大赛

本报讯 为了弘扬中华文明礼仪,传承和发扬优秀文化传统,11月6日晚,由校团委主办、文化传播系团总支承办的“济宁学院第四届大学生礼仪风采大赛”在文科楼报告厅举行。

本次决赛共分为“礼为情貌”、“知文达礼”、“礼尚往来”和“才艺展示”四个环节。各组选手表现精彩纷呈,丝丝入扣,引发了全场经久不息的掌声。经过裁判们严谨、务实、公正的评分,最终“roseboy组合”摘得比赛的桂冠。(文化传播系)

### “谱写儒学韵,颂唱记者情”记者节晚会举办

本报讯 11月7日晚,由济宁学院党委宣传部主办,大学生通讯社与校园广播电视台承办的第六届“谱写儒学韵,颂唱记者情”记者节晚会在圣贤广场举行。

弘扬传统文化,传递校媒力量。本次记者节晚会用崭新的形式体现了传统文化的内涵和意义,加深了同学们对记者工作的了解,为校媒人提供了一个展示自我的平台,是一场传统文化与现代文明交织的文化盛宴。(大学生通讯社)

### 化学与化工系诗文朗诵比赛举行

本报讯 为了弘扬中国传统文化,提高学生的文化素质与综合能力,11月9日晚,化学与化工系在机电楼A411室举行以“诵读经典诗文,弘扬传统文化”为主题的诗文朗诵比赛。

主持人介绍比赛规则后,参赛选手按照顺序依次上台朗诵,选手们的精彩表现给观众留下深刻的印象,本次比赛取得圆满成功。(化学与化工系)

## 我校消防开展演习模拟活动

本报讯 11月6日下午,学校与曲阜市公安消防大队联合开展模拟火场消防实战演习活动。学校领导、党委(院长)办公室、学生工作部、团委、图书馆、安全保卫处、各系辅导员、各系义务消防队员、大学生消防志愿者大队成员、学生自律委员会成员等330人参加了演习活动。

演习活动分为动员讲话、车操表演、灭火器材使用方法讲解、模拟火场实战演习四个部分。参演人员依次分组,进行了灭火器和水带水枪的实际操作。在灭火演习中,他们拿起灭火器迅速及时地奔向火场,一阵浓浓的白烟过后,大火被成功扑灭,演习活动取得了圆满成功。

此次演习是学校开展“防火安全宣传周”活动的重要内容之一。通过一系列的活动,能进一步提高广大师生的消防安全意识和防火技能,充分调动师生关注消防、参与消防工作的积极性,充分营造了“珍爱生命、预防火灾、共享平安”的浓厚氛围。目前,“防火安全宣传周”活动正在火热进行中。(学生工作处 团委 安全保卫处)

## 机器人技术与工程研究中心工作会议召开

本报讯 10月31日下午,机器人技术与工程研究中心工作会议在我校高新区应用型人才培养基地会议室召开。山东大学机器人研究中心主任、博士生导师、机器人技术与工程研究中心学科带头人李贻斌教授、济宁中科先进技术研究院李卫民院长及研究中心全体成员参加了本次会议。李贻斌在听取了研究中心工作汇报后,对研究中心前期工作给予了充分肯定,并对下一步关于工业机器人工艺与编程的结合、机器人示教的发展、电机-驱动-机构一体化系统的集成等方面的研究进行了工作部署。期间,他还为大家作了题为“新一代机器人技术”的学术报告。与会人员还对研究中心的发展规划进行了热烈的讨论。本次会议对我校机器人技术与工程研究中心进一步明确研究方向、扎实开展研究开发工作、促进与相关研究院所的合作具有重要的意义。(物理与信息工程系)

本报讯 11月7日至8日,济宁学院儒学与地域文化研究传播中心一行4人前往山东理工大学齐文化研究院考察学习。山东理工大学齐文化研究院院长张灿贤予以热情接待并举行了学习交流座谈会。

张灿贤详细介绍了齐文化研究院的历史演变、成立以来的发展方向、研究成果和工作思路,介绍了学术梯队的构成和建设以及研究的学科方向,通报了目前承担的国家、省部级等各项科研课题和项目,并提出了一些极富建设性的意见和建议。大家参观了齐文化研究院的成果展览馆、文献资料室以及《管子学刊》编辑部,并接受了由齐文化研究院编辑出版的《齐文化丛书》、《海岱古族古国古金文集》和《齐文化旅游丛书》。(中文系 儒学与地域文化研究传播中心)

## 我校到山东理工大学考察学习



### 图片新闻

本报讯 11月3日下午,学校在体育馆举行参加山东省第二十三届运动会人员总结表彰会。会上,校领导为获奖运动员颁发了奖牌和证书。(体育系)

## 读传统经典 养浩然之气

### ——我校举办济宁学院第五届大学生读书节

古人云:“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉。”可见,古人对读书情有独钟。其实,对于任何人而言,它让求知的人从中获知,让无知的人变得有知,对于坎坷曲折的人生道路而言,读书便是最佳的润滑剂。在书籍的带领下,我们不断磨炼自己的意志,心灵也将渐渐充实。

为弘扬儒家文化,营造书香浓郁的校园文化氛围,培养我校学子“好读书,多读书,读好书”的优良习惯,由校团委、图书馆主办,校学生会和读工委承办的我校第五届大学生读书节正在如火如荼地开展。据记者了解,此次大学生读书节以“读传统经典 养浩然之气”为主题,设计了“我爱读经典”知识竞赛、“弘扬经典 享受阅读”好书推荐、“书籍陪伴我青春”演讲比赛、“沐儒风 诵经典”朗诵比赛、晒晒班级读书计划等一系列读书活动。其中,“我与书的缘”、“书签设计大赛”系列活动引起了读书爱好者的广泛关注。

在活动现场记者发现很多同学对读书表现出了很大的热情。有同学表示,在这些图书中,他最喜欢知名学者的书,文学类、社科类和考试类的也很受自己的喜欢。而在大众眼中的理科生在读书节上也表现出很强的读书热情,记者采访的一位数学系的同学告诉记者,从高中开始就对经典著作很有兴趣,而金庸等人的武侠小说也是自己一直追看的,现在也会经常看一些专业的书籍。在大学生阅读量减少的问题上有同学提出了自己的看法,现在就业压力很大,使得很多学生把大部分时间都用在了所学专业上。有的学生如果所学专业在就业方面不是很理想就会自学其他的专业,这样上课和写作业就占用了大量时间,阅读量肯定会减少;近年来网络得到了迅速普及,分散了大学生的时间和精力,另外上大学后应试压力的减小也减少了大学生对书本的兴趣。图书馆高发香老师告诉记者:“现在的学生读书是范围局限,学生到图书馆所借的书籍大部分是所学专业的延伸,还有一部分是小说。我更希望的是同学们不是为学习而读书,而是真正把读书和生活结合起来,让书籍渗透到我们的生活中。”

书籍是人类思想与智慧的结晶,是人类文明进程与文化成就的重要载体。对每一个个体来说,读书的作用非常巨大。高尔基在《我怎样读书》中说到:“读书对我们来说,虽是一种习以为常的、普通的事情,但实际上它却是一件神奇的事情,因为它能使一个人同各个时代、各种民族的伟大思想家在精神上沟通起来。”读书节的举办,特别是各种有意思的活动,更是极大地点燃了同学们的读书热情。记者衷心希望,读书能成为我们生活中一件习以为常的事,多读书,好读书,读好书,用读书荡涤心灵,用读书陶冶情操。(本报记者:胡月 刘潇 赵明凯)